

勤俭节约风行威海校园

码头小学“节俭我能行”、蒿泊小学“清盘行动”、后峰西小学“厉行节约”活动推出

□通讯员 曲妍 林晓静
赵艳

本报3月10日讯 近期,社会各界积极响应勤俭节约号召,开展勤俭节约活动。这股节俭风气也吹进了威海市中小学校园。新学期伊始,码头小学、蒿泊小学、后峰西小学等学校均开展以节俭为主题的系列活动。

码头小学“节俭我能行”活动一是召开以勤俭节约为主题的班队会,班主任老师们

将传统的勤俭节约与时代精神相结合,给予孩子们勤俭节约以贴切的解析。节约“五个一”行动号召全体学生从点滴做起,节约每一滴水、每一度电、每一张纸、每一粒米、每一分钱。孩子们通过签署“节约协议”,保证自己履行自己能做到的节约项目。有的班级开展变废为宝手工制作活动,废旧纸杯悄然变为精致笔筒。还有的班则通过开展绘制勤俭节约宣传画,宣传勤俭节约这一美德。

蒿泊小学“清盘行动”在本学期正式实行。国旗下的讲话、主题班队会积极引导学生做到:就餐吃多少盛多少,将盘中的饭菜吃净。同时,学校为每班配备了剩饭桶,解决了送餐盘相互拥挤的不文明行为,让每一个学生参与到此次“清盘行动”中来。

后峰西小学“厉行节约”活动将节约风气传递每位学生。学校根据各中队上报的“节约金点子”,评选优秀中队;学生踊跃参加“合理利用

压岁钱”征文比赛,学校举办的“我的寒假——厉行节约小故事”演讲活动,将活动推向了高潮。新学期,学校的“文明就餐,厉行节约”主题活动已经启动,丰富多彩的活动将引导学生为创建节约型校园做出贡献。

据后峰西小学徐校长介绍,寒假前,学校德育处召开“厉行节约”专题会议,公布《后峰西小学厉行节约要求》。要求师生养成勤俭节约的文明的生活方式和行为习惯。



“光盘”从我做起

新学期伊始,塔山小学师生启动俭约Style主题活动,号召同学们从不浪费一粒粮食开始,和家长一起从“光盘行动”开始,拒绝舌尖上的浪费。图为塔山小学三年级二班的家长和孩子们一起召开主题班队会,提倡光盘行动。

本报记者 许君丽
通讯员 王艳芳 摄



“点燃孩子的生命之火” 系列家庭教育(六)

编者按:过完寒假,我们迎来了开学第一周,新的学期又开始了,孩子们跃跃欲试,家长们又准备好了吗?很多家长一谈起孩子,就瞄准“术”:孩子不爱学习怎么办?孩子叛逆怎么办?孩子数学跟不上怎么办?孩子爱上网怎么办?孩子早恋怎么办?在本周的家庭教育中,仇善文老师将针对大家的疑惑,谈谈家庭教育之“道”。

《家教的“道”与“术”》

——仇善文

一个盯住问题的家长永远解决不了问题。必须跳出去。“道”是规律,家教在“道”上,“术”自然就会有。不在“道”上,再好的“术”也没用。

有位富人,儿子管不住了,到处找人救治,声明谁教育好他儿子给几十万元。这个家庭是破裂的,儿子在初中就学会和女人同居。他倒很会驾驭全家人,只要他一顿饭不吃,爷爷奶奶、姥爷姥姥、爸爸妈妈几代人都慌成一团。我们中国字很有意思,“龙”字上面有个家,就成了“宠物”的宠,意思是偏爱,过分的爱。一家人过分的爱,伤害了孩子,你救孩子怎么救?必须救家长。可是,家长都是成人了,拒绝被人改变、塑造,不在“道”上,你说,谁能救得了这个孩子?

孩子从小的一切都被家长代替,什么东西都没有让孩子参与,一心让孩子学习,他的主动意识从来没有打开,从小没有担当,没有承担,也就没有责任,没有承担就没有承担实现后的幸福与快乐,没快乐就没学习的主动性。没主动性就没学习动力,学习就上不去,慢慢就成了问题学生。

孩子幼时的教育最重要,0——6岁要让孩子学会在社会上生存的规范,到了学校,要爱学习,爱劳动,爱创造,有担当。有的家长对孩子说,你不用干活,考个前五名就行了。也有的说,你不用孝顺,你妈还年轻,考个前五名就是最好的孝顺。这就导致孩子从小不是为自己学习,不是为自己活,而是为别人活,所以,从来不会从学习中获得自己的乐趣。

现实中许多教育都是在解决“术”,如一个孩子学习差,家长就到处解决补课的问题。不解决家长的问题,不解决孩子生命力的问题,补课是没有用的。解决家庭教育“道”的问题才是根本。

家教失道,只能自食其果。孩子的问题是家长制造出来的,解决问题还需要家长,所以家长要醒悟。我们在实践中发现,训练学生,首先培训家长,家长改变,孩子才能改变。你想让你的孩子生命力旺盛,让你的孩子成为他自己,家长就要平静自己,不能焦虑,随着家长呼吸的改变,整个身体就会改变,生命力就会充满全身,更加活生生。

生命力训练班中有一个男初中生,从小没有吃母乳,三岁前与父母亲在一起时间很少,这样的孩子难以有生命力。到了初中问题就凸显出来,由于与父母在一起时间短,他没有养成良好的生活习惯、学习习惯、人际关系习惯、行为习惯。坐没坐相,站没站相,浑身懒塌塌的,学习一塌糊涂,父母束手无策。父母经过学习训练后,认识了孩子的教育失误,但是他们不纠缠于失误,而是勇敢面对,心态一改变,孩子的生命就会有反应,待生命力课程训练完毕,这个孩子一片阳光。母亲高兴地说:我儿子能坚持下来就是了不起的事!

记者 李孟霏 整理

许下小心愿,喜迎新学期

码头小学心愿墙播下新希望

□通讯员 曲妍

本报3月10日讯 新学期伊始,为了使孩子们在新学期有个好的开始,让美的教育滋润孩子们的心田,威海市码头小学举行心愿墙活动。

3月4号是新学期的第一天,为了使孩子们在新学期有个好的开始,让美的教育滋润孩子们

的心田,威海市码头小学在开学第一天策划举行新学期心愿墙活动。活动首先让学生对自己的心愿卡进行创意设计,斑斓的色彩,新颖的造型,一张张别致的卡片在孩子们手中诞生了。

随后,孩子们在卡片上认真写上本学期的心愿或想要完成的目标。有的孩子希望自己本学期所有学科都能得到

优秀,有的孩子希望自己的父母身体健康,有的孩子祝愿老师笑容常在,有的孩子希望自己当选大队委。最后孩子们以班级为单位将自己的心愿卡张贴在学校的心愿墙上。

拥有了美好的愿望,老师们希望并相信孩子们一定会在这个学期里认真学习,努力向上,收获梦想的果实。

蒸个面属儿送父母

大嵒寺小学开学第一课学感恩

□通讯员 鲍明慧

本报3月10日讯 大嵒寺小学开学第一节课,开展了“蒸蒸日上过蛇年”为主题的捏面泥活动。学生将自己捏好并蒸熟的面蛇送给父母,感恩父母,

学习传统文化。

在学校每一间教室内,班主任带领学生们动手,用面团制作“蛇宝宝”,然后将写有感恩话语的小纸条放入制做好的蛇宝宝的腹中或口中。

“点上眼睛、压出花

纹……”学生制作的面蛇形态各异,但都是他们的用心之作,一条条的“蛇宝宝”在孩子们的手中诞生了!活动结束后,各班将制作好的面蛇送到餐厅蒸熟,放学后送给父母,学会感恩。

“情暖夕阳,爱传万家”

城里中学学生帮扶空巢老人

□实习记者 王天宇 报道

本报3月10日讯 5日上午,城里中学52名初一学生走进西门社区,通过清理小区卫生,慰问空巢老人家庭等,开展了“情暖夕阳,爱传万家”社会公益活动。

5日上午十点左右,城里中学初一六班52名学生在老师的带领下来到西门社区,开展了“情暖夕阳,爱传万家”社会公益活动。活动中,同学们拿着铲子、喷壶、笤帚对西门社区附近的墙和防盗门上的小广告进行了全面、

彻底的清理。随后部分学生又跟随老师走进空巢老人家里,帮助老人打扫卫生。擦玻璃、清洁厕所,收拾厨房、扫地,还陪着老人唠家常,气氛十分温馨欢乐。

当被问及清理卫生辛不辛苦时,学生侯跃容表示不累,很开心,但当她开始清理小广告时,却改了口,“这种贴在门上的小广告太难清理了,一点点刮都刮不干净,我希望以后这些小广告别再出现了,又难看又不好清理。”学生毕礼信接受采访时说,“我非常喜欢参加这种活动,因为能帮助别人,帮助

别人很开心。”在空巢老人曹秀珍女士家里,学生们不仅忙里忙外的打扫卫生,还陪着老人聊天,给老人讲故事。“奶奶,你是单身吗?”这样一句提问问笑了屋子的人,曹奶奶笑着说,是啊,我自己过了很多年了,你们来陪我说话,我高兴。

城里中学邹肖磊书记表示,学校举行这样的活动,既增强了学生的社会责任感和奉献意识,又让孩子在帮助别人的时候也快乐自己,激发了他们的爱心、孝心、责任心,同时更加珍惜今天的幸福生活。

乳山警方 帮扶两学子

乳山午极派出所走访调查村、学校,了解学生的学习、家庭情况,梳理出2名家境贫寒的学生张雯(化名)和姜强(化名)作为帮扶对象。3月4日新学期开学之际,派出所民警带着文具、生活用品和助学金来到张雯(化名)和姜强(化名)就读的初级中学,为他们送上了新学期的祝愿。

(焉绍涛 赵夕亭)